

我省鼓励公立医院开展普惠托育服务

日前,河南省卫健委印发《关于在全省公立医院开展普惠托育服务机构建设试点工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》提出,在全省公立医院开展普惠托育服务机构建设试点工作,推动医疗机构为职工提供普惠性福利性托育服务,探索普惠托育服务发展新路径。

《通知》要求,职工人数在2500人以上的公立医院先行试点建设普惠托育机构;鼓励和支持其他公立医疗机构积极参与试点工作,采取多种模式,提供面向职工

的婴幼儿托育服务。开展普惠托育服务的试点医院可根据职工数量及需求,以单独或联合相关单位举办的形式,为职工提供普惠托育服务。普惠托育服务机构由医院规划建设,使用医院自有场地,自有场地不足或不适宜设置托育场所的,医院可通过租赁周边场地等方式进行建设。医院要合理确定拟建托育机构规模,有条件的可向附近居民开放服务。托育机构必须建立安全管理制度,配备必要的安保人员和物防技防设施。

《通知》提出,要加强医育结合,公立医院应发挥医疗机构在儿科、预防保健、儿童保健等方面的资源和专业技术优势,遵循儿童优先发展理念,加强卫生保健及保育工作,保障婴幼儿身体、智力生长发育和心理健康;要发挥中医药在促进儿童生长发育等方面的保健优势,在托育机构内落实3岁以下儿童中医药健康管理服务举措;要坚持保育为主、保教结合,为婴幼儿创造良好的生活环境,预防控制传染病,降低常见病的发病率。

《通知》明确,试点医院要坚持

公益属性,积极探索社会化经营管理模式,可采取自建自营、公办民营等方式,也可以通过公开招标引入具有一定经营规模和社会影响力的专业性托育企业提供托育服务。开办幼儿园的,可根据场地条件开设托班,为职工3岁以下婴幼儿提供福利性托育服务。开展普惠托育服务的试点医院应在2023年实现项目筹备或开工,2024年基本形成具有示范效应、卫生健康系统特色的托育服务体系,满足广大职工的婴幼儿照护服务需求。

(据10月10日《健康报》)



市中医院独立完成首例动脉导管未闭封堵术

本报讯 随着现代医学的发展,微创介入疗法越来越广泛地用于先天性心脏病的治疗。近日,市中医院成功为一名45岁的先天性心脏病(动脉导管未闭)患者实施了经股动脉逆行动脉导管未闭封堵术,填补了该院在独立完成动脉导管未闭封堵术方面的空白。

据了解,该患者近两个月在活动期间出现胸闷气短、心慌症状,被市中医院心病一病区医生诊断为先天性心脏病。该患者不仅动脉导管未闭,且心脏彩超提示左心室已增大。“这说明血液分流已经导致患者的左心

室负荷加重,我们综合考虑后决定为他施行微创介入封堵治疗。”心病一病区主任李斌说。

经过心病一病区、导管室、超声科及手术室医护人员的精心准备,患者进入手术室接受治疗。医生将特制的导管通过微创穿刺送入患者的股动脉,并将特制的封堵器由外周血管送入动脉导管的病变部位,再将封堵器释放并固定在病变部位,成功封闭了患者的动脉导管。“手术十分顺利。”李斌说,“微创手术创伤小,症状缓解明显,患者在术后第3天就顺利出院了。”②2 (郑伟元)

我市开展世界精神卫生日系列宣传活动



周口市中心医院医护人员为患者提供心理咨询。



鹿邑县志愿者为群众介绍精神卫生防治知识。

本报讯 10月10日是世界精神卫生日,今年的宣传主题是“促进儿童心理健康,共同守护美好未来”。10月8日,市卫健委下发通知,要求全市医疗卫生系统围绕2023年世界精神卫生日开展系列宣传活动。

据了解,活动旨在进一步普及心理健康知识,呼吁全社会提高认识,关注儿童青少年心理健康,推动形成家庭、学校、社会、专业机构有效衔接的心理健康服务体系,促进儿童青少年身心健康成长。

通知要求,各县(市、区)医疗卫生系统要结合职责,充分发挥本系统相关专家作用,制作多种形式、易于接受的健康科普宣传材料,通过线上线下结合、传统媒体与新媒体融合的方式,广泛开展科普宣教活动;组织有关医疗卫生机构,通过举办健康大讲堂、开展义诊等方式,聚焦抑郁、焦虑、多动症、抽动症、孤独

症等儿童青少年心理行为问题和常见精神障碍,积极传播心理健康和精神卫生防治知识。

通知下发后,全市有关医疗卫生机构相继开展形式多样的主题宣传活动。10月9日上午,周口市精神卫生中心与川汇区李庄小学举行心理健康“校医”同创共建协议签约仪式,正式建立了心理健康“校医”合作单位关系。10月10日,我市开展2023年世界精神卫生日主题宣传活动,发

布关爱儿童青少年心理健康的倡议,并以播放宣传片、主题宣讲、线上直播等形式号召大家关注孩子心理发育,营造民主、相对平等、充满爱意、不以成绩为导向的家庭关系。

市卫健委有关负责人表示,下一步,他们将强化部门联动,持续推进我市社会心理健康服务体系,为维护儿童青少年身心健康营造良好社会氛围。②2 (郑伟元文/图)

周口淮海医院获评“周口市科普教育基地”

本报讯 9月27日,市委宣传、市科协、市卫健委等20个部门联合举办周口市2023年全国科普日主场活动启动仪式,我市18家单位获评“周口市科普教育基地”,周口淮海医院榜上有名。

据了解,周口淮海医院因心肺复苏培训科普工作成绩突出,具有示范带动作用,被推荐参与评选。长期以来,该院组织医护人员深入学校、幼儿园,走进社区、军营、乡村,开展形式多样、内容丰富的健康科普宣传活动;不定期组织义诊活动,服务广大患者,为群众答疑解惑,引导大众养

成健康的生活习惯。

据介绍,“周口市科普教育基地”是市文明办、市科协为充分调动社会各方面参与科普工作的积极性,发挥社会科普资源作用而评选设立的,旨在通过开展面向公众的科普教育活动,积极推进科普工作的社会化、群众化、经常化。

周口淮海医院相关负责人表示,医院将践行“人人学急救、急救为人人”的救护理念,推进新时代科普工作模式优化升级,不断提升科普公共服务能力。②15 (李鹤)

市人民医院开展全国高血压日主题宣传活动

本报讯 10月8日是全国高血压日,今年的宣传主题是“健康生活,理想血压”。当日,周口市人民医院宣传义诊团队到川汇区人和社区开展全国高血压日主题宣传活动,指导群众做好自我血压管理、有效控制高血压危险因素,切实提高对高血压的治疗率和控制率。

活动中,该院神经内科专家通过“一对一”的方式询问病史、了解病情,指导高血压患者正确测量血压及选用合适的降压药物。该院疾控科医护人员为社区群众进行高血压筛查,耐心解答群众关心的健康问题,并就日常保健、安全用药等方面进行健康指导。该院医联体工作人员还现场发放

健康教育宣传资料,号召大家控制高血压,保护心脑血管。“我的血压刚过130mmHg(高压),并不是很高,但医生提醒我需要通过改善生活方式进行干预了。这个活动让大家了解到高血压的风险和如何提前预防,我觉得很好。”社区居民王大爷说。

本次活动共为200余名群众进行了高血压筛查,发放健康教育资料300余份。市人民医院相关负责人表示,此次活动让社区群众进一步了解了高血压防治知识,强化了群众高血压防治意识,倡导了合理营养、健康饮食等生活理念,提高了社会对高血压的科学认知水平。②15 (史书杰)

举办文艺汇演 关注心理健康

本报讯 10月10日是世界精神卫生日。当日,为提高大众对心理健康问题的认识和关注,市残联、川汇区残联、市精神残疾人及亲友协会、市金拐杖合唱团以及周口精神康复医院联合举办以“心理健康,用爱担当”为主题的世界精神卫生日文艺汇演。

演出中,大合唱《爱的奉献》深情动人,唱出了对精神障碍患者的关心、关爱和关注;独唱《少年壮志不言愁》传递了乐观向上的信念,激励着每一位观众……其中,金拐杖合唱团的演员们倾情奉献,用唱歌、舞蹈、乐器独奏等节目,为周口精神康复医院的住院患者奉上了

精彩的视听盛宴。

“这次文艺汇演充分体现了社会各界对心理健康问题的关注和支持。我们希望通过这样的活动,让更多的人了解心理健康的重要性,为精神障碍患者提供更多的关爱和支持。”市残联相关负责人表示。

周口精神康复医院相关负责人表示,希望通过这样的活动,能够加深大众对精神疾病的了解,消除偏见和歧视,为精神障碍患者提供更多的帮助和支持。同时呼吁广大社会人士积极关注心理健康问题,关爱与理解精神障碍患者和他们的家庭。②15 (刘伟)



为进一步加强学生心理健康教育,近日,市第六人民医院医务人员走进中心城区李庄小学开展心理健康知识讲座和心理测评。医务人员为该校三年级至六年级的学生进行了团体心理健康筛查,并指导学生合理调节情绪,让学生以阳光的心态迎接学习和生活。

刘伟 摄

第三届“名中医”风采

妇幼健康守护者——李凤启

李凤启现任市妇幼保健院党总支书记、院长。自1984年参加工作以来,他一直对妇幼保健工作保持着极大热情,以自身的努力守护着广大妇女儿童的健康。

李凤启在儿科疾病诊疗方面的医技水平很高。他编写的《中西医结合治疗支原体肺炎临床研究》获2017年市科技进步奖一等奖。他作为第一发明人的专利《新型呼吸器》于2019年获国家知识产权局颁发的实用新型专利证书。李凤启先后任河南省妇幼保健协会第二届理事、河南省妇幼保健协会常务理事、河南省妇幼保健协会妇幼健康管理专业委员会常务委员。

在临床方面,李凤启主张中西医结合治疗,根据入院患者体质进行辨证施治。在治疗小儿发热、咳嗽等病症且小儿难以服用药物时,他采取耳部放血、穴位贴敷、中药外治等方法对患儿进行治疗,疗效显著。他还指导产科医护人员对产后期体虚的患者采用中药熏蒸、中药封包等方法进行治疗,极大缓解了产妇产后的不适症状。

作为院长,李凤启带领医院积极参与免费义诊、贫困人群救助等活动。在新冠肺炎疫情期间,他主动请缨,与全院医务人员一起奋战7昼夜,建成周口市第九人民医院(黄码医院)。“作为一名医生,能通过自己的努力减轻患者的痛苦,是我最自豪的事情。守护妇女儿童的健康,是我的责任和使命。”李凤启说。②2 (郑伟元 整理)

协办单位

河南百年康鑫药业有限公司

老年人低血压也有大危害

一、老年人低血压的原因有哪些

1.餐后低血压:餐后低血压是因餐后血流分布至胃肠道,四肢导致脑血流减少引起的。餐后低血压容易让人出现饭后晕厥、跌倒等情况。患有高血压或患有损害大脑中枢疾病的老年人更易患上餐后低血压。

2.直立性低血压:直立性低血压是指老年人从卧位改变到直立位或长时间站立时,血压突然下降超过20mmHg。老年人餐前收缩压大于100mmHg,餐后收缩压降至90mmHg以下,也属于直立性低血压。

3.继发性低血压:继发性低血压是指老年人因一些疾病或服用一些药物引起的低血压,如患有严重感染、腹泻或服用降压药、服用抗抑郁药等均会导致低血压。

4.排尿性低血压:排尿性低血压表现为老年人在排尿中或排尿后突然晕倒、神志不清,几分钟后恢复正常。这种情况多因老年人夜间膀胱充盈后突然排空,腹腔压力骤减,静脉扩张,回心血量减少,血压下降所致。

二、老年人低血压有哪些危害

对于老年人来说,低血压对身

体的危害更甚于单纯性高血压。血压低时,血液流速减慢,血液中的氧气和养分不能及时输送到全身,心脏、大脑等需氧较多的重要器官就会受到影响。

部分老年人还会出现高血压、低血压并存的现象,这种忽高忽低的脉冲式血压会给他们的血管带来很大的压力,存在着很大的安全隐患。

三、老年人如何“拉高”血压

老年人平时需要自己监测血压,如需要服降压药治疗,服药后的血压水平也最好不要低于125/

70mmHg。以下两招有助于“拉高”血压:

1.加强抗阻训练。抗阻训练可以提高肌肉收缩力,增加回心血量,改善心输出量,从而提高血压。做平板支撑、握力器、弹力带等相对缓和的锻炼方式比较适合患有低血压的老年人。

2.食疗。患有低血压的老年人需要补充优质蛋白、定时饮水,还可以在中医医生的指导下进行食疗,补气益血。

(项城市疾病预防控制中心 李波)



健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505

电子信箱:zkrbsw@126.com